Проект урока по русскому языку 

Автор: Никифорова С.В. и Дюжева Елена Николаевна - учителя начальных классов БОУ СМР « Средняя общеобразовательная школа №5» г. Сокола

Предмет: русский язык, 2класс, УМК «Школа 2100»
Тема урока: Определение суффикса. Роль суффиксов в слове.

Тип урока: открытие новых знаний

Цель: создать условия для формирования умения находить в словах суффикс.

Задачи урока( деятельность учителя):

1. Создать условия для формирования мотивации учащихся к учебной деятельности и постановки учебной задачи по теме  урока « Определение суффикса. Роль суффиксов в слове»

2. Содействовать выделению учащимися части слова, которая стоит после корня и способствовать составлению алгоритма, познакомить с определением суффикса.
3. Учить образовывать новые слова с помощью суффиксов и их группировать.
4. Организовать контроль и оценку знаний и умений учащихся по теме урока.
Планируемые достижения учащихся:

Предметные: понимать, что суффикс- это часть слова, которая стоит после корня. уметь находить суффикс в словах и образовывать новые слова с помощью суффиксов:- ок-  ик – ушк-юш

Метапредметные:

Регулятивные: планировать свои действия в соответствии с поставленной под руководством учителя задачей и условиями её решения, контролировать и оценивать свои действия

Познавательные: осуществлять анализ слова с выделением корня и суффикса, следовать алгоритму, позволяющий правильно находить в слове суффикс, самостоятельно формулировать выводы и образовывать новые слова. 
Коммуникативные: строить правильные монологические высказывания; сотрудничать с учителем и одноклассниками при решении учебных задач.
Личностные: проявлять: устойчивый учебно-познавательный интерес к новому учебному материалу и способам решения новой задачи;

способность к самооценке на основе критерия успешности учебной деятельности 

Оборудование к уроку: учебник «Русский язык» 2 класс 1 часть (Р.Н. Бунеев, Е.В. Бунеева, О.В. Пронина)
Содержание урока

	Этапы урока;

задачи деятельности обучающихся
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся 
	УУД

	1. Мотивация и 

целеполагание

Определить тему урока, 

под руководством учителя поставить цель, учебные задачи, наметить план предстоящих действий
	 Руки на месте,

Ноги на месте,

Спинка прямая,

Работать начинаем.

- Отгадайте слово(нарисован лист берёзы + ик).

-Запишите слово.

-Сколько частей в слове?

-Какую часть в слове умеем находить? Почему лист- это корень? Что такое корень?

-Какая часть в слове осталась?

- Что такое ик?

-Как обозначается суффикс?

-На что похож суффикс? 

-Что такое суффикс?

Определите тему урока

Мы умеем находить корень, а сегодня на уроке будем учиться находить какую часть в слове?

- Чему будем учиться на уроке?

1.Находить в словах корень, суффикс.

2.Познакомить с определением суффикса.

3.Познакомиться с алгоритмом действий.

4.Образовывать с помощью суффиксов новые слова. 

-Что мы с вами составили? 
- Какие источники информации мы будем использовать для достижения цели урока?
	Проверяют готовность к уроку

Включаются в деловой ритм урока.

- Это листик.

Дети называют части слова: лист ик , подбирают однокоренные слова и выделяют общую часть лист, это и есть корень

 Определяют тему урока.

- Тема урока» Определение суффикса. Роль суффиксов в слове» 
Ответы детей: будем учиться находить корень, суффикс в словах, следовать алгоритму. научимся образовывать с помощью суффиксов новые слова 
Мы составили план действий.

Дети называют различные источники информации.

	Личностные: самоопределе-ние к учебной деятельности 
Регулятивные

(принятие  цели и постановка задач)

Личностные (мотивация к изучению нового учебного материала)

Регулятивные (планирование действий)

Коммуникатив-ные (высказывания детей)



	2. Открытие нового знания

Учиться наблюдать, сравнивать, обобщать 
наблюдения, делать умозаключения;
взаимодейство-вать в паре, создавать и работать по алгоритму; 

уметь представлять информацию
	-Посмотрите на план.

1.Находить в словах корень, суффикс.  

-А поможет нам в этом учебник.

Прочитайте слова. Выделите корень. Что общего у этих слов? Как называется эта часть слова? Изменяет ли она смысл слова?

Зубок, ледок, глазок, медок.

-Что такое ок ? Где он стоит?

-Суффикс ок- это слово или часть слова?

-Закройте суффикс ок в словах, прочитайте эти слова без суффикса.

 Изменяется ли смысл слова?

Прочитайте эти слова с суффиксом ок.

-Что делает этот суффикс со словами?

-Какие слова образуются при помощи суффикса?

-Что мы с вами составили?

Прочитайте 2 пункт плана.

2. Познакомить с определением суффикса.

-Мы с вами составили определение суффикса, а как проверить, мы правы или нет?

-Что узнали о суффиксе из 1,2,3 предложения?

-Как обозначается суффикс?

-Для чего приведены примеры?

Физкультминутка. Игра» Побудь волшебником»

У меня в руках волшебная палочка. Кому я дам эту палочку, тот должен превратить слова с названием маленьких предметов: нос, хвост, стол, дуб, бант, гриб, прут, куст.

-Какие суффиксы уменьшают слова?

Прочитайте 3 пункт плана.

3.Познакомиться с  алгоритмом    действий.

На стр.90 самостоятельно прочитайте алгоритм.

-Что надо делать, чтобы правильно выделить суффикс? 


	Будем учиться находить в словах корень и суффикс.

Дети работают с учебником стр.89 упр.123

Зубок, ледок, глазок, медок.
Дети делают вывод, что во всех словах есть суффикс ок, который стоит после корня. Суффикс ок уменьшает слова.

Знакомство детей с определением суффикса.
Дети отвечают на вопрос, выходят к доске и переворачивают листочки.

1.Суффикс-это часть слова.

2.Он стоит после корня.

3.Образует новые слова.
Дети читают определение суффикса, которое составили совместно.

Познакомиться с 

определением суффикса по 

учебнику

Дети читают правило на стр.90.
Дети ещё раз закрепляют правило и делают вывод, что сумели правильно составить определение суффикса. Примеры приведены для того, чтобы понимать как при помощи суффикса образуются новые слова.
Дети делают вывод, что суффиксы ок, ик 

уменьшают слова.

Дети самостоятельно читают алгоритм. Выполняют работу в паре стр.91 упр.126. записывают к словам нос, хвост однокоренные слова, выделяют суффиксы, действуют по алгоритму.

Нос, носик, носище

1.Надо объяснить слово с помощью однокоренного.

2.Выделить добавившуюся часть.


	Регулятивные

(удержание цели  и задач урока)

Коммуникатив-ные (высказывания детей)

Познаватель-ные (моделирова-ние)

Регулятивные (контроль)

Коммуникатив-ные (общение)

Познаватель-ные (логические: наблюдение, сравнение, умозаключение

Регулятивные

(удержание цели  и задач урока)

Коммуникатив-ные (монологичес-кие высказывания детей)

Познаватель-ные (логические:

сравнение)

Познаватель-ные (общеучебные:представление информации)

	4.  Первичное формирование умений на основе самоконтроля

Учиться применять полученные знания в ходе самостоятель-ной работы: 

учиться контролировать и корректировать учебные действия


	Прочитайте следующий пункт плана.

4.Образовывать с помощью суффиксов новые слова.

Самостоятельная работа

стр.91 упр.127

Иван-Иванушка

голова-головушка

- С какими ещё суффиксами познакомились?
-Что узнали об этих суффиксах?

	Дети самостоятельно выполняют упражнение.

Находят суффиксы, которые делают слово ласковым, выделяют их и сами подбирают слова с такими суффиксами

горе- горюшко

заяц- заюшка

Познакомились с суффиксами –ушк- юшк

Эти суффиксы делают слова ласковыми
	Регулятивные

(удержание цели  и задач урока)

Коммуникатив-ные (общение)

Познаватель-ные (общеучебные: составление и работа по алгоритму)

Коммуникатив-ные (взаимодей-ствие)

Регулятивные (внесение коррективов)

Познаватель-ные (моделирова-ние)

Коммуникатив-ные 

(речевые высказывания детей)

Регулятивные (самоконтроль)

	5. Рефлексия

Формировать умения

 оценивать 

себя по заданным 

критериям
	-Чему учились на уроке?

-Что узнали о суффиксе?

-С какими суффиксами познакомились?

-Что узнали об этих суффиксах?

-Кому сегодня было трудно находить в словах суффикс?

Оцените свою работу.
	- Контролировать и оценивать свою работу на уроке.
-Учились находить в словах корень, суффикс.

-Образовывать новые слова при помощи суффиксов –ок- ик-ушк-юшк-

-Познакомились с определением суффикса.

-Действовать по алгоритму.
Дети на «волшебных линеечках» отмечают соответствующий уровень оценки своих знаний и умений.

Рефлексия детей.
	Регулятивные (удержание цели и задач урока)

Личностные (компетентнос-ти в поступках и деятельности)

Личностные (способность к самооценке на основе критерия успешности учебной деятельности)

Регулятивные

(рефлексия)


Критерии САМОАНАЛИЗА   урока.

	Критерий
	Оценка: проявляется/не проявляется

	1.Формулирование цели урока с участием учащихся,  конкретизация в задачах, описание ожидаемого результата
	проявляется

	2.Четкость этапов урока, их соответствие задачам. Каждый этап урока решает определённую задачу и работает на достижение цели.
	проявляется

	3.Использование упражнений для определения суффикса, составление алгоритма действий, умение находить в слове суффикс по алгоритму, умение применять полученные знания.
	проявляется

	4.Формирование умения образовывать новые слова при помощи суффиксов – ок-ик-ушк-юшк- и наблюдение над изменением значения слова: уменьшительное, ласкательное.
	проявляется

	5.На уроке ведется работа по формированию УУД,(регулятивные,познавательные,коммуникативные, личностные
	проявляется

	6.Урок формирует умения работы с информацией, с учебником, умение сравнивать определение суффикса, которое дети вывели сами с определением в учебнике.
	проявляется

	7.Использование разнообразных  форм деятельности детей, включая работу в парах.
	проявляется

	8.Использование  приемов обучения самоконтролю и самооценке, рефлексии
	проявляется

	9. Демократический и гуманный стиль общения с детьми
	проявляется


